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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

2808 

Vragen van het lid Tanamal (PvdA) aan de staatsecretarissen van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
over de onbekendheid van verlofregelingen bij mantelzorgers (ingezonden 
5 juni 2013). 

Antwoord van staatssecretaris Van Rijn (Volksgezondheid, Welzijn en Sport) 
(ontvangen 11 juni 2013). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht dat mantelzorgers vaak niet goed op de 
hoogte zijn van regelingen rondom verlof bij mantelzorg?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2, 3, 4
Wat vindt u van de resultaten uit het onderzoek van de CNV Dienstenbond 
dat bijna de helft van de mantelzorgers met een betaalde baan niet weet dat 
zij recht hebben op extra verlofdagen wanneer zij mantelzorg verlenen aan 
een familielid of naaste? 
Wat vindt u van de resultaten uit het onderzoek, waaruit blijkt dat ongeveer 
80 procent van de werkende mantelzorgers moeilijkheden ondervindt bij het 
combineren van baan en zorgtaken, en dat bijna een derde van de respon-
denten aangeeft dat mantelzorg op het werk niet bespreekbaar is? 
Deelt u de mening dat mantelzorgers goed op de hoogte moeten zijn van 
bestaande regelingen rondom verlof en dat de werkgevers daar goede 
voorlichting in moeten geven? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 2, 3, 4
Naar verwachting zal de druk op het combineren van werk en privé door 
vergrijzing en een toenemende zorgbehoefte voor bepaalde groepen 
werknemers groter worden. Mantelzorgers kunnen gebruik maken van de 
mogelijkheden die worden geboden door de Wet aanpassing arbeidsduur en 
het kort- en langdurend zorgverlof uit de Wet arbeid en zorg. Via het 
wetsvoorstel Modernisering regelingen voor verlof en arbeidstijden worden 

1 http://www.zorgvisie.nl/Personeel/Nieuws/2013/6/Mantelzorger-weet-niet-van-recht-op-verlof-
1272501W/
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deze regelingen aangepast zodat zij ook voor mantelzorgers beter kunnen 
aansluiten op de behoefte. Daarnaast heb ik in de periode 2010 – 2012 door 
middel van een stimuleringsproject Werk en mantelzorg ingezet op het 
agenderen bij en het stimuleren van werkgevers om mantelzorgvriendelijk 
personeelsbeleid te voeren. De resultaten van het onderzoek geven echter 
aan dat er nog veel te doen is op dit terrein. Daarom zijn wij voornemens om 
een project gericht op voorlichting van werkende mantelzorgers en werkge-
vers uit te voeren. Ook zal mantelzorg aan de orde komen tijdens de 
arbeid-en-zorgtop die wij samen met de minister en staatssecretaris van OCW 
in het najaar organiseren. 

Vraag 5
Deelt u voorts de mening dat mantelzorgvriendelijk personeelsbeleid uitval 
van werknemers tegengaat en uiteindelijk bespaart op personeelskosten? 
Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 5
Ja. De vergrijzing en de grotere zorgbehoefte die hieruit voortvloeit kunnen 
de tijdsdruk voor werkenden die mantelzorg verlenen doen toenemen. Dit 
legt mogelijk voor sommigen een druk op de balans tussen werk- en 
privéleven en kan vervolgens leiden tot uitval door ziekteverzuim. Aandacht 
van werkgevers voor mantelzorg kan een positieve invloed hebben op het 
voorkomen van ziekteverzuim. 

Vraag 6
Hoe gaat u werkgevers stimuleren om mantelzorgvriendelijk personeelsbeleid 
te voeren? Kunt u de Kamer hier voor het zomerreces over informeren? 

Antwoord 6
Wij gaan samen dit najaar met de minister en staatssecretaris van OCW een 
arbeid-en-zorgtop organiseren. Tijdens deze top zal gesproken worden over 
onder meer het creëren van flexibiliteit in het arbeidspatroon, kinderopvang, 
de aansluiting daarvan met het onderwijs en het stimuleren van een grotere 
betrokkenheid van mannen bij (mantel-)zorgtaken. Na deze top zal de Tweede 
Kamer worden geïnformeerd over eventuele aanvullende stappen om de 
combinatie van arbeid en zorg te verbeteren. 

Vraag 7
Kunt u nog voor het zomerreces, wanneer u aangeeft hoe regels die bepalen 
of ouderen samenwonen precies zitten en wat daaraan wellicht schort, ook 
aangeven hoe u er zorg voor gaat dragen dat mantelzorgers voldoende op de 
hoogte zijn van regelingen rondom mantelzorg?2, en welke rol gemeenten, 
werkgevers, het ministerie van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en het 
ministerie van Volksgezondheid, Welzijn en Sport hierin hebben? 

Antwoord 7
In de AOW is een uitzondering opgenomen voor de mantelzorg. Het 
AOW-pensioen van twee ongehuwde AOW-gerechtigden wordt gehandhaafd 
op 70% WML als zij een gezamenlijke huishouding gaan voeren omdat één 
van hen hulpbehoevend is en beiden over een eigen woning beschikken 
waarvoor ieder voor de eigen woning de financiële lasten draagt. Hulpbehoe-
vend is de persoon die door ziekte of een of meer stoornissen van lichame-
lijke, verstandelijke of geestelijke aard, blijvend niet is staat is om een eigen 
huishouding te voeren omdat hij dagelijks is aangewezen op intensieve hulp 
van anderen. De hulpbehoevendheid moet aanleiding zijn voor het gaan 
voeren van een gezamenlijke huishouding. 
Op de website www.svb.nl wordt informatie verstrekt over deze uitzondering 
bij mantelzorg. In de brief van 15 mei jl. heeft de commissie van Sociale 
Zaken en Werkgelegenheid gevraagd een verkenning op te stellen van 
alternatieven voor de huidige invulling van het criterium samenwonen in de 
AOW. In het AO Pensioen van 30 mei jl. heeft de Staatssecretaris van Sociale 
Zaken en Werkgelegenheid aangegeven dat zij daarop voor 1 september a.s. 

2 http://www.telegraaf.nl/overgeld/pensioen/aow/21608044/
__Klijnsma_zoekt_uit_wanneer_ouderen_samenwonen__.html
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zal reageren. Verder wordt dit najaar de eerdergenoemde arbeid-en-zorgtop 
georganiseerd. In de voorbereiding hiervan zal worden bezien welke andere 
partijen voor deze top zullen worden uitgenodigd.
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